HOMMAGE DE MAITE CHAMON 

Amigos, El Maestro Silo se ha ido hacia las 12 de la noche argentinas, 5 de la madrugada españolas.

 

Lúcido, entre amigos y sin apenas dolor hasta su partida, según dice un comunicado  de hace unas horas firmado por Pepe, Ana, Alejandro, Maxi y Enrique.

La gente está pasando mensajes y despertando a todo el mundo. 

Se está quedando en los Parques de Estudio y Reflexión para hacer ceremonias y acompañar su transito hacia la luz.

 

Estabamos avisados y estamos muy muy agradecidos de todo lo recibido de Silo.

 

En Manantiales se reunen ya. En Parque Toledo hay una ceremonia a las 7 de la tarde, pero muchos vamos a ir llegando en cuanto podamos, y vamos avisando a otros, y haciendo pedidos ya.

 

 

No qusiéramos que nadie que conoce y aprecia a Silo o su obra, se quede sin avisar.

Invitamos a acompañar su transito hacia la luz, con los mejores estados y pedidos de bienestar para él.

 

 

Pequeño testimonio personal:

 

Hace unos 15 años, cuando yo tenía miedo de que Silo fuera algún día asesinado con violencia, y perderle, soñé que estabamos en una conferencia escuchandole. En un instante era tiroteado en medio de una frase que estaba diciendo. Todos los asistentes nos levantamos del asiento sobresaltados, mientras vimos su cabeza desplomarse sobre la mesa de conferenciante y morir. En ese instante, Silo terminó su frase telepáticamente, y se dispuso a continuar toda la conferencia en cada una de nuestras mentes. Tomamos asiento, calmados, y no nos quedó otra que escucharle, mientras su cuerpo estaba inerte. 

En mi sueño, la muerte no le detuvo, ni le separó de nosotros. Sino que él me confirmó que los siloístas, tenemos un guía interior PARA SIEMPRE. SERA LINDO EMPEZAR A ESCUCHAR CON CLARIDAD A ESE GUIA Y TRADUCIRLE CON MAXIMA BONDAD SABIDURIA Y FUERZA, LLLEVANDO A CABO CON MUCHA MAS POTENCIA LO QUE TANTO TIEMPO HEMOS ANHELADO QUE DESPIERTE  EN NUESTROS CORAZONES Y QUE EL TAN BIEN HA SABIDO ALENTAR Y ORIENTAR.

 

La muerte no existe, y siento que somos siloístas, que llegó la hora de hacernos MAYORES, QUE EL ASI LO HA QUERIDO, que tanta dependencia nuestra de lo que él dice o hace ya no nos dejaba crecer y él asi lo sentía, siento que él un poco ha elegido no el hecho inexorable de partir, pero si el momento oportuno,  porque lo ha visto oportuno, siento que vamos a comprnderle muy bien ahora cuando repasemos sus hechos, no solo sus palabras y que no hay nada que temer. 

 

Asi lo senti el sabado pasado en la sala cuando pensé en su partida proxima, y un abrazo llegó hasta mi de él, un gran abrazo lleno de confianza en que todo será para bien, y estaremos muy fuertes y muy bien.

 

Quiero desear lo mejor a su esposa Ana Luisa y a sus hijos Alejandro y Federico, a su hermano, y a todos los que nos sentimos afectados por esta partida, y a todos los que hemos acompañado este proceso Humanista con nuestra mejor intención y mejores actos, aun con nuestra torpeza y error, y agradecer sobre todo a  todos los que vamos a esforzarnos extrenadamente en llevar el Siloísmo y nuestras mejores aspiraciones al mundo para que lo que el un día decidió que era su proyecto humanizador del mundo, llegue a ver la luz en todos los rincones de la tierra, y en todos los corazones que necesitan oir este mensaje y sentirse acompañados en su avance.

 

Paz en el corazón, y luz en el entendimiento

 

Maite Chamón
HOMMAGE DE NICOLAS FILIPIC MASSO

SOMOS TODOS

                                                                                                                                             (Para Silo)

  Un hombre camina solo al borde del Aconcagua

Necesita una piedra para explicar la luna

La certeza de su mensaje

aguarda en sus espaldas

tras un sol suave

Engorda una sonrisa cómplice

Cuando los ve pasar

como una señal del futuro

Pasa su aliento despuntando estrellas

Anuncia su certeza 

como un mensaje en una botella

A los pies del Aconcagua

¿estuve allí aquella mañana? 

                            claro que si,

                             ¿quién no estuvo?

Ese hombre pasó....

                                 Pasa...

                                             Sigue pasando.... 

y comparte la certeza

                                             ahora sabemos 

                                             que ese hombre 

                                             somos todos. 

Nicolas Filipic Masso
HOMMAGE DE ROBERTO CANTERO 

MAESTRO, allá donde estés y espero que sea en la 
CIUDAD DE LA LUZ, puedas seguir echándonos una mano, pues estos simples mortales no sabemos ir de tu mano, 
¡ Ojala ! podamos quitarnos el pañal y empezar a caminar por nosotros mismos.
MAESTRO, mi vida tiene sentido gracias a TI.
GRACIAS a todo lo que aprendistes de ti y compartistes con los demás seres humanos.
Se que al llamarte GRANDE, yo me veo pequeño, y no debo poner la cabeza así, por que aspiro llegar a la comprensión a la que tu llegastes.
MAESTRO, se que la muerte no existe, pero permiteme apenarme unos instantes.
Se que te tengo en mi corazón y en muchos materiales para recordarte y se que en mis buenas acciones estarás TU.
MAESTRO, SILO, NEGRO, MARIO..., GRACIAS DESDE LO MAS PROFUNDO DE MI.
Roberto Cantero
HOMMAGE DE VILMA

MI SALUDO AL MAESTRO

El 16 de septiembre del 2010 partió Silo, mi maestro desde los 23 años. Un filosofo cuya doctrina predicaba la transformación social y personal. 
Direccion que elegi desde mi juventud, de la que aprendi mucho a cerca del Ser humano y de mi 
A él en este sencillo escrito quiero agradecerle, por haber dado las comprensiones a las que él llego; de manera desinteresadas, gratuitas y abiertas al ser humano común
Quizas aun falte completar el misterio de Dios, de la creación .. pero su aporte me dejo un monton de herramientas para mejorar mi modo de ver y hacer en el mundo
Me dejo una practica social y solidaria hacia los demás y una practica para acceder a planos mas profundos, mas sensibles ...
Gracias Silo 
De mi parte vuela tranquilo, en tu vuelo … Yo tratare de llevar adelante todo aquello que me pareció coherente y valido de tus enseñanzas 
Vuela tranquilo, vuela contento … tiene una mensajera que seguirá enseñando las cosas que me ayudaron a comprender mejor el sentido de la vida …
Vilma

 

Publicado

http://vilmamarcos-vilma.blogspot.com/
HOMMAGE DE CACHI QUAGLIA

  SOBRE SILO…

Yo no puedo hablar sobre Silo ahora, a cuatro  días de la disfunción de su cuerpo.

De lo único que necesito hablar es sobre la significación que tuvo en mi vida…

Fue mi Maestro: el que me ayudó a comprender y reflexionar sobre cosas sobre las  que nunca había pensado y sentido antes en profundidad. 

Su desaparición física me entristece… 

Y no se si voy a poder continuar aprendiendo sin su orientación sabia y bondadosa.

Pero, como no puedo dejar de creer en lo que me ha enseñado, trataré de creer de verdad que la muerte es la máxima ilusión…

Y también trataré de tener la certeza de experiencia.

Es sólo querer… Querer tener fe, o querer tener la experiencia que la muerte es la máxima ilusión.

Si el Maestro lo dijo es la pura verdad, que llega a la cabeza y al corazón…

¿Cómo dudar?...

No lloremos los cuerpos…

                                  ----------------------

Cachi Quaglia, 20/09/10.-  

HOMMAGE DE JAVIER T.

Relato

18-09-2010

A un lugar alejado en el sur de la provincia de Córdoba, en una tarde ventosa, fueron llevados los restos físicos de Mario Luis Rodríguez Cobos para su cremación. Casi como un símbolo de su lucha constante contra el oscurantismo, ese cuerpo inanimado tuvo que recorrer aún unos cuantos cientos de kilómetros desde su ciudad natal, ya que en ella, las influencias eclesiásticas habían logrado que no existiera ningún crematorio. Curioso era reflexionar cómo esa misma iglesia se había regodeado pocos siglos antes torturando y eliminando en el mismo fuego a seres humanos vivos, que habían querido mirar más allá de las imposiciones epocales.

Pero no era tiempo de rencores. Las mujeres y hombres que hasta allí llegamos, fuimos a acompañar ceremonialmente el vuelo libre del sabio y a acompañarnos para aumentar la paz en nuestro corazón y la luz en nuestro entendimiento.

Allí estábamos, percibiendo el macizo cajón de oscura madera e imaginando que dentro del muy digno envoltorio, se encontraba otro envoltorio. Un soporte que había servido fielmente hasta hace pocas horas al Hombre que nos había enseñado a Tratar a los demás como queremos ser tratados. 

Allí estábamos, y la dictadura de nuestros sentidos nos enfrentaba a la certeza del absurdo de la finitud del movimiento vivaz de quien nos había hecho mejores personas, de quién una y otra vez, con infinita paciencia nos había recomendado, orientado, sugerido, escuchado, corregido e impulsado hacia un mejor y Mayor Destino.

La certeza de la cesación de aquella maravillosa e imponente Vivacidad hacía que cierta salina humedad aflorara embargando nuestros pensamientos, pero nosotros que como Él habíamos jurado desafiar a la Muerte, nos esforzábamos en escuchar y sentir la calmada voz de la oficiante.

“Este cuerpo no nos escucha. Este cuerpo no es quien nosotros recordamos….” 

Entonces se hacía viva la Presencia de Aquél con quien nosotros manteníamos desde hace mucho una relación que trascendía la parquedad del plano físico. La alegría de poder relacionarnos con SILO en otro plano espaciotemporal ganaba la partida y lo sentíamos allí, entre nosotros, mostrándonos que en cualquier momento podía aparecer por una puerta lateral riéndose de la situación y haciéndonos ver, una vez más, cuan cierta es aquella sentencia acerca de que “Nada tiene sentido si todo termina con la muerte”.

Allí estábamos, inmersos en aquella extraña circunstancia que - aunque no quisiéramos - siempre supimos algún día llegaría. En el abrazo fraterno y en la mirada profunda a los ojos de los compañeros presentes, buscábamos transmitir y recibir cálidamente nuestra convicción de Inmortalidad. Aquella  reconfortante frase del Camino “No Imagines que estás sólo en tu pueblo, en tu ciudad, en la Tierra y en los infinitos mundos” se expandía entre nosotros.  

Mientras tanto continuaba la voz del oficiante:

“Aquel que no siente la presencia de una vida separada del cuerpo, considere que aunque la muerte haya paralizado al cuerpo, las acciones realizadas siguen actuando y su influencia no se detendrá jamás…”

SILO había dedicado por completo su existencia corpórea a la Obra de Humanización de la Tierra que nos incluía y ciertamente trascendía. En esa Obra estaba puesta hasta la última gota de su humanidad, de su bondad, su fuerza y sabiduría. Y esa Obra estaba plenamente viva, una y otra vez avanzando por sobre todo fracaso. SILO no había muerto en absoluto.

Envueltos en estas (y otras) benéficas meditaciones veíamos como un encargado del lugar alejaba el macizo cubículo y cerraba tras sí las puertas, simbolizando el cierre de una etapa del proceso, soltando hermosos recuerdos y el agradecimiento – una vez más – por haber tenido la dicha de compartir la generosidad de nuestro Guía en su doble Naturaleza. Él había realizado la proeza de acercar al Hombre común de nuestro tiempo, oscurecido en sus búsquedas por un sistema atrozmente vacío de significados, un modo sencillo de acercarse al verdadero Sentido, un acceso cercano a una Vida mejor abierta a todos sin restricción alguna.

Mientras se consumaba la transformación de aquel cuerpo en cenizas, la presencia del Maestro se extendía y renovaba en mí los votos de cercanía espiritual y orientación futura. Al tiempo que se multiplicaban las amables conversaciones y sentidas caricias entre los amigos, quienes habían decidido no llorar los cuerpos y seguramente concentraban su intimidad imaginando el libre vuelo de la Mente que había inspirado tamaño vigor, sabiduría y desprendimiento en SILO.

El Maestro había ejemplificado en su despedida del mundo físico, la misma compasión que mostró siempre hacia todos nosotros. Las cortas horas que mediaron entre la certeza de la inevitabilidad del desenlace y su última exhalación dan cuenta de su propio salto por sobre el dolor. Comprendíamos con claridad que, en vista de la Inmortalidad, ¿a qué prolongar agonías, acarreando junto a otros las molestias de un cuerpo que ya no servía a la vida plena que siempre gustó y enseñó a vivir? 

El fuerte deseo de tenerlo físicamente de nuevo junto a nosotros, era sólo el yo que lloraba al yo y quería conservar lo que por esencia es transformación y tránsito, corrompiendo la límpida vivencia de la sutil compañía. En ese vaivén emocional fuimos acallando dudas y reconociendo la importancia de lo que nos tocaba hacer a futuro.

En algún momento, las calientes cenizas en las que los huesos se habían convertido – materia ritual que sabíamos abonaría el suelo de nuestros Parques de Estudio y Reflexión en los más distantes rincones de la Tierra – fueron entregados a la compañera del Maestro, quien con inmenso cariño y dedicación había compartido su cotidianeidad y en su entereza y serenidad nos hacía ver las innegables trazas de una Doctrina que hacía mejores a los Seres Humanos. Su mano se posó con ternura sobre aquellas urnas de madera, acaso conectando una vez más con su Presencia.

El fragoroso aplauso que se descargó fue la expresión de certeza de que, una vez más, la Vida vencía al absurdo de la Muerte y que la experiencia de una Realidad trascendente a lo contingente hacía fuertes a quienes en ella nos reconocíamos. 

La Humanidad heredaba la Obra de SILO, y todos aquellos que habíamos asumido el reto de Humanizar la Tierra – presentes o ausentes en aquel instante - , nos sentíamos depositarios de aquel Desafío Mayor. El familiar mudra de los tres dedos extendidos y el cántico de Paz, Fuerza y Alegría que lo acompañaban así lo atestiguaban.

SILO estaba más presente que nunca en nuestros corazones y supimos entonces que ya jamás habría de abandonarnos. No en mucho tiempo llegaría a cada uno de nosotros el momento de trascender la ilusoria línea que nos separa de lo Infinito y lo Inmortal. Allí seguramente, comenzaría otra etapa en nuestra relación.

Javier T.

HOMMAGE DE Gastón Cornejo Bascopé

Qué dolor en el pecho por la muerte de SILO, el Profeta! 
          Qué angustia ante el evento muerte, que si bien es un paso a la luz, nos trae inmenso pesar cuando parten los seres amados. 
          Yo, poco tiempo departí con SILO pero qué bellos e inolvidables momentos de gran significación en mi existencia madura. 
          El Creador Dios lo reciba en su morada y mediante “El Mensaje” nos bendiga a todos los seres humanos de este convulsionado planeta.  
          Lo comparo a Cristo, como el profeta del hombre nuevo; a Gandhy, a Luther King, a Teresa, a Leonardo Boff, a Frei Betto, a Miguel d´Escoto, y a tantos seres superiores de alma, como el mejor líder contemporáneo nuestro. 
          Sin embargo, entre los que siguen recibiendo “El Mensaje” y lo multiplican, debe haber y habrá miles, millones de SILOS vivientes. 
          De eso se trata, de construir la Nación Humana Universal. 
         Ahora mismo enciendo un cirio votivo en su memoria, rezo una oración profunda y efectúo la introspección que posibilitará aproximarme a El en  la grandeza de su espíritu. 
          Mi sentido pésame para toda la humanidad que conoció y aun no conoce a SILO, pero, intuye el profundo amor siloísta; ahora vamos, hagamos el camino. 
         SILO continuará presente y vigente a través de los tiempos, departiendo su palabra entre nosotros hasta que sea realidad LA NACIÓN HUMANA UNIVERSAL 
        Gastón Cornejo Bascopé. 
   

Gastón Cornejo Bascopé

Ex Senador del Movimiento al Socialismo

Adherente al Humanismo Siloista

de Cochabamba BOLIVIA
HOMMAGE DE JEAN SYLVAIN

Silo est parti et a accompli sa mission et je pense que c'est un  motel et guide à suivre il continuera à vivre dans des milliers de cœurs il a touché toutes les sensibilités  il vivra pour toujours 
je me souviens de ce message touchant lors de la grande rencontre de Punta en  2007 Gracias Silo
il mérite un hommage digne d'un Guide

Jean Sylvain
HOMMAGE "WILLKA"

MAESTRO AMAWTA SILO:
 
DESDE EL CORAZON DE LOS PUEBLOS DEL CONDOR TE ESCRIBO ESTO
 
ESTAS CON NUESTROS ANCESTROS COMENZASTE EL GRAN CAMINO DE LOS JUSTOS
 
AHORA ERES UN PAKAJAQUE EL MENSAJERO ALADO QUE NOS CONDUCIRA AL PACHAKUTI.
 
ME ENSEÑASTE QUE LA PAZ ES EL MEJOR SENTIDO DEL SER HUMANO, QUE PESE A LA MUERTE SE RENACE EN VIDA
 
QUE EL MUNDO TIENE UN SENTIDO VALIDO SI PONEMOS LA FE EN EL CAMINO LA ESPERANZA Y EL AMOR PLENO.
 
ALGUNA VEZ ME DIJISTE QUE MIS PALABRAS TENIAN EL FUEGO
 
SIENTO QUE ES UN CAMINO HACIA LA ACCION DEFINITIVA A
 
ESA GRAN NACION HUMANA UNIVERSAL 
 
SIENTO EN ESTE MOMENTO QUE NUESTRA FE SERA MAYOR QUE NUESTROS ESFUERZOS SE REDOBLARAN
 
ESTOY SEGURO QUE NO SE ENTENDERA EL SIGLO XXI SIN SILO Y LOS AMAWTAS QUE NOS DIERON SU MENSAJE
 
HOY ESTAS CON LOS GRANDES MAESTROS CON NUESTRO WIRAJKOCHA
 
INICIANDO EL PROCESO DE ILUMINACION A LOS QUE CONTINUAMOS ESTE GRAN PROCESO DE CONSTRUCCION
 
GRACIAS MAESTRO POR LA FE QUE ME INCULCASTE, POR EL SENTIDO QUE LE DISTE A MI VIDA, 
 
POR LA GRAN HERMANDAD QUE NOS UNIO PESE A QUE NO NOS CONOCIMOS PERSONALMENTE PERO TRANCENDIMOS LA ESENCIA
 
ETERNAMENTE ACOMPAÑANOS A TUS HERMANOS PARA QUE PODAMOS VER ESE GRAN AMANECER
 
ESE GRAN DIA EN QUE TODOS LOS PUEBLOS DEL MUNDO NOS UNAMOS EN UN MENSAJE DE PAZ Y HERMANDAD....
 
AMAWTA SILO QAQPACHAMA WIRAKOCHAM UKASIMA ALAJPACHAM AMAWTAN TIWANAKUM MARKAM PAKAJAQUESIWA
 
UKA JACHA URU JUTAXQUIWAY WALLQURAQUN MAQLAPACHAM
 
GUIANOS E ILUMINAMOS JUNTO A MIS ABUELOS QUE ESTAN CONTIGO DANOS LA FORTALEZA DE NUESTRAS MONTAÑAS 
 
Y LA CALMA DEL LAGO Y TAMBIEN EL FUEGO DE LAS PALABRAS....
 
PUEDO DECIRTE QUE EN ESTOS DIAS ENTENDI EL AMOR, EL ESTAR COMPLEMENTADO CON OTRO SER PARA VOLVERME 
 
ESE JAQUI ESE SER HUMANO CONVERGIDO CON LAS ENERGIAS MASCULINAS Y FEMENINAS.... QUE EL DURO E INCONMOVIBLE 
 
WILLKA, HEREDERO DE LA RAZA AYMARA AMA PROFUNDAMENTE A SUS HERMANOS Y COMPARTIRA SU AMOR A TODA 
 
LA HUMANIDAD QUE TU GRAN OBRA SOLO ES EL PRINCIPIO HACIA LA TRANSICION DE LA AÑORADA NACION HUMANA 
 
GRACIAS POR ACOMPAÑARNOS ETERNAMENTE
 
DESDE NUESTRO TEMPLO CEREMONIAL DE TIWANAKU
 
DE HERMANO A HERMANO TUYO EN LA VIDA Y EN LA MUERTE
 
SENTIDAMENTE 
 
"WILLKA" 
 
"KANTATAYITA"
HOMMAGE DE fortuné kouadio 

salut a tous les humanistes du monde

Comme nous le disons en Afrique le grand BAOBA est tombé depuis le 17 septembre 2010 nous laissant orpthelin . Le pere de la liberté; de la solidarité, de l'amour de la paix . Lui qui vivait avec les pauvres, qui apportait sa reflexion sur l'amelioration des conditions de vie meilleurs pour un monde plus humaine. Lui qui a defendu la liberté et les droits de l'homme est parti.

Il nous a tout donné et comme tous les grands envoyés de Dieu sur la terre, une fois qu'ils ont accompli leur missions, partelt librement servir ailleurs que nous ne saurions connaitre qu'aprés la mort.

je SALUE LA MEMOIRE DE NOTRE GUIDE SPITITUELLE SILO

jE SALUE LA MEMOIRE DE CELUI QUI A ORIENTER MA VIE POSITIVEMENT

JE SALUE LA MEMOIRE DE CELUI QUI A ELUMINER TOUS LES CONTINENTS PENDANT DES ANNEES

JE SALUE CE GRAND HOMME RICHE EN AMOUR ET EN BONTE.

SILO, tu nes pas mort, tu vie et tu vivras toujours car , je ne ferai pas eteindre ta flamme en moi.

C'est mon tour de prouver que je t'ai compris

que la terre te soit legere

merci pour tous mon GUIDE

je t'aime, je t'aime, je t'aime

regarde nous la haut, ne nous embandonne pas, continue la haut dans la lumiere ton combat

fortuné kouadio 

cote d'ivoire

HOMMAGE DE LUIS AMMANN
http://luisammann.com.ar/2010/09/16/el-maestro-silo/

Esta noche del jueves 16 ha fallecido en Mendoza, Mario Luis Rodríguez Cobos, (SILO), un argentino universal. Transcribimos una referencia a su vida y obra realizada por Luis Ammann en ocasión de la presentación del libro de Silo “Apuntes de Psicología” en la Feria del Libro en Tandil, Buenos Aires, el 16 de agosto de 2007. Esto dijimos entonces:
En Apuntes de Psicología, el más  reciente libro publicado por Silo (Ulrica Ediciones, Rosario, Argentina, 2006), el editor presenta la “biografía” del autor en treinta y tres palabras.
Esa síntesis fue enviada por el mismo Silo en una actitud que ha sido reiterada: nunca tuvimos un comentario biográfico hecho por el autor que excediera de media carilla. Por eso, lo que vamos a exponer a continuación es una suerte de referencia biográfica  no autorizada que se hace bajo nuestra responsabilidad y con el afán de dar alguna información más cercana a la persona y a la obra de este hombre que ha hablado y escrito sobre todos los temas excepto sobre él mismo.
En 1999, en un opúsculo titulado El Pensamiento de Silo, escribimos: El ambiente de singularidad que rodea a Silo no proviene de sus ideas que, aceptables o no, son claras y tienen un discurso bien estructurado. Más bien, hay que buscar las razones del misterio y la ambigüedad que lo rodea en tres factores, dos ajenos a él y uno que le compete. Los factores ajenos: 1. el estado mental de las dirigencias argentinas, militares y civiles, y 2. la actitud de los medios de comunicación locales. 3. Lo que es imputable a Silo es su molesta independencia de los factores de poder y el ejercicio de su libertad.
El primero en prohibir y difamar a Silo fue el dictador Juan Carlos Onganía. Sus más pertinaces perseguidores fueron José López Rega, responsable de la “triple A” una  banda para policial y Ramón J. Camps, genocida convicto. Estos personajes percibieron que la prédica de Silo por la “no violencia” hacia peligrar sus intereses y al sistema violento que defendían. Así, persiguieron sus ideas, amenazaron y cometieron atentados y homicidios contra los miembros del Movimiento generado espontáneamente por esas ideas.
Por otra parte, Silo es un hombre de hábitos sencillos y austeros, ajeno al espectáculo del poder y a la publicidad. No es un hombre de “relaciones mediáticas”. Finalmente, ha pensado, escrito y hablado sobre todos los temas que interesan al ser humano, rozando o incursionando decididamente el terreno de la psicología, la religión y el de la política, promoviendo siempre la metodología de la “no violencia” activa para el cambio social y personal. En suma, ha lesionado intereses, ha puesto en su lugar a los ridículos y ha ignorado a los dispensadores de fama. Pero lo irritante para el Sistema es que Silo, aunque él no se lo proponga, es un líder, un Guía espiritual. Una persona cuya conducta es inspiradora; cuyas ideas llenan un vacío y, sobre todo, dan una orientación de futuro diferente.
“Que piense, vaya y pase”, ha sido la postura pragmática. Pero que un pensamiento original, que abarca la existencia y la experiencia humana, suscite la adhesión de gentes muy diversas y dé lugar a una organización de voluntarios activa y en crecimiento, esto ha sido “intolerable” para los bienpensantes.
El hostigamiento corrió siempre por la misma vía: se trató de restar méritos a sus aportes, se ocultaron sus escritos y dichos para plagiarlo, se tergiversaron  sus ideas-fuerza utilizándolas como slogans publicitarios. Nada de esto impidió que su visión del mundo se abriera paso y sus palabras llegaran al corazón de la gente sencilla.
La intención de degradar es la que subyace en las diferentes injurias que se le han hecho desde el poder de turno. No es, por cierto, la mirada desprejuiciada de los académicos rusos que lo distinguieron con el doctorado honoris causa en 1993. Así escribíamos en 1999.
La difusión de su ideario no violento lo llevó, en 1981,  a dictar conferencias en distintas ciudades de Europa, gira que incluyó un acto en India. Fueron sucesos difíciles de encuadrar, porque Silo dio su mensaje ante miles de personas congregadas en salones y estadios cubiertos y en grandes espacios abiertos, como la playa de Choupaty, en Bombay. Se conoció así, lo que ellos mismos denominaron la “corriente no violenta de raíz latinoamericana”. Posteriormente sus conferencias han tenido por escenario universidades, centros culturales y la vía pública en casi todo el mundo, logrando una adhesión creciente que ya involucra a millones de personas en 140 países.
Recientemente, la postura de  los medios de comunicación masivos parece haber cambiado y está llegando el reconocimiento  de instituciones, personalidades y medios de difusión en Europa, en Asia y –más tímidamente- en nuestro país. Los medios han bajado las barreras  del prejuicio y se muestran dispuestos a permitir la libertad de expresión de este pensador. En 2006, su prédica por la Paz mundial, que hizo centro en el desarme nuclear, ganó las plazas, las calles y, por primera vez, las pantallas de televisores, cines y estadios. Hoy, son millones quienes escuchan a Silo y muchos más parecen disponerse a escuchar a un hombre bueno cuya palabra inspira suavemente el espíritu.
Sus últimas exposiciones públicas en la montaña se han convertido en peregrinajes  masivos. En 1999, al conmemorarse el 30º aniversario de su primera arenga pública, unas cuatro mil personas acudieron a escucharlo en “Punta de vacas”, el desolado paraje donde habló por primera vez a unas doscientas personas. En 2004 fueron alrededor de  siete mil y en 2007 el número creció a más de 10 mil. El Parque allí construido recibe visitas permanentes y ha sido llamado por la prensa “Atalaya de la fe.”
Desde 2002, año en que Silo presenta El Mensaje (un rescate de la individualidad en todo acorde con su mirada social solidaria) han ido surgiendo en todo el mundo Salas urbanas y Parques.  Estos espacios de meditación e inspiración espiritual se están desarrollando en los cinco continentes. Algunos de ellos son Parque Punta de Vacas, Manantiales, La Reja, Kohanoff y Caucaia en Sur América; Red Bluff en América del Norte; Attigliano y Toledo en Europa y, ya iniciados los proyectos, los Parques de Asia y de África.
Las referencias personales que da Silo son escuetas: su nombre es Mario Luis Rodríguez Cobos, nació en Mendoza el 6 de enero de 1938. Está casado con Ana Cremaschi, es padre de Alejandro y Federico y reside en un pequeño pueblo (Chacras de Coria) en los alrededores de Mendoza. Es escritor y, desde hace unos años, abandonó parcialmente sus actividades agrícolas.
Sus principales obras publicadas son: Humanizar la Tierra, Contribuciones al Pensamiento, El día del león alado, Experiencias guiadas, Mitos raíces universales, Cartas a mis amigos, Diccionario del Nuevo Humanismo, Habla Silo y Apuntes de Psicología. También se han editado dos tomos de sus obras completas. Estos libros se han traducido y publicado en los principales idiomas, lenguas y dialectos y es lectura corriente de jóvenes contestatarios, de la Nueva Izquierda, de humanistas, ecologistas y pacifistas. A partir del año 2002, como hemos dicho, Silo impulsa El Mensaje, una dimensión espiritual.
Si hubiera que esquematizar un perfil, diríamos que Silo es el ideólogo de una corriente de pensamiento: Nuevo Humanismo o Humanismo Universalista (o Humanismo Siloísta, aunque él rechace esta denominación); un movimiento político-social no violento: el Movimiento Humanista, y una expresión espiritual: El Mensaje.
La doctrina de Silo abarca, en suma,  los temas fundamentales que interesan al ser humano.
PS. Silo es también el fundador del “Humanismo Universalista” o “Nuevo Humanismo” corriente de pensamiento que ha dado origen a numerosas instituciones: La Comunidad para el Desarrollo Humano, el Partido Humanista, el Centro de las Culturas (hoy denominado Convergencia de las Culturas), el Centro Mundial de Estudios Humanistas, Mundo Sin Guerras y Sin Violencia y múltiples frentes de acción. Esos organismos llevaron a cabo la Marcha Mundial por la Paz y la No Violencia que recorrió el mundo, partiendo desde Wellington en Nueva Zelanda el 2 de octubre de 2009 para concluir en Punta de Vacas, Mendoza, Argentina el 2 de enero de 2010.
HOMMAGE DE SEGBENAME MAWULI

DIT KOFFI AGBENYO 

Poème:  Il est

   

           
      Il est un digne être humain

      Un grand homme

      Une étoile brillante

      Une réelle image

      Qui à aussi contribué

      A l'accomplissement de ma personnalité

      Grâce à lui, j'ai accédé et connu

      D'autres domaines de l'existence

      Il sera tuojours  gravé  dans les esprits

      Malgré sa disparition physique

      Des milliers de personnes parlent 

      Et parleront toujours de lui

      Oui, il a fait et marqué son  temps

      Tout en accomplissant pleinement son devoir

      Oui c'est toi  Mario  Rodriguez  Cobos dit Silo

      Vas en   Paix , en Force et en Joie !
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Nota de Prensa del Equipo de Coordinación Internacional del partido Humanista. 

Ha Fallecido SILO

El deceso se produjo el día 16 a las 2305 en Mendoza Argentina

El Equipo de Coordinación Internacional del partido Humanista lamenta informar el fallecimiento del pensador Mario Luis Rodríguez Cobos, (SILO), fundador del “Humanismo Universalista” o “Nuevo Humanismo” corriente de pensamiento que ha dado origen a numerosas instituciones: La Comunidad para el Desarrollo Humano, el Partido Humanista, el Centro de las Culturas (hoy denominado Convergencia de las Culturas), el Centro Mundial de Estudios Humanistas, Mundo Sin Guerras y Sin Violencia y múltiples frentes de acción. Esos organismos llevaron a cabo la Marcha Mundial por la Paz y la No Violencia que recorrió el mundo, partiendo desde Wellington en Nueva Zelanda el 2 de octubre de 2009 para concluir en Punta de Vacas, Mendoza, Argentina el 2 de enero de 2010.

En los últimos años con el objetivo de difundir  El Mensaje de Silo sus amigos y discípulos crearon numerosos Parques de Estudio y Reflexión en Punta de Vacas (Mendoza), La Reja (Buenos Aires), Manantiales (próximo a Santiago de Chile) y están en construcción con distinto grado de desarrollo, otros 27 dispersos en África, América del Norte, Centro y Sur,  Asia y  Europa.

En estos momentos miles de personas en todo el mundo están abocadas a la nivelación de los estudios preliminares a las Cuatro Disciplinas (Energética, Formal, Material y Mental) mientras otros miles están cursándolas y varios cientos ya han concluido y se aprestan a la enseñanza. Simultáneamente, la propuesta política, las organizaciones que difunden la No Violencia, las que luchan contra todo tipo de discriminación, procuran el desarme nuclear y marchan por la Paz, se dedican al estudio de la ética del conocimiento tanto como las que buscan la convergencia de las culturas, trabajan socialmente con el objetivo de poner las bases de una Nación Humana Universal.

La obra del Maestro Silo está en el mundo y su recuerdo perdurará en la mente de las personas que han conocido su doctrina que tiene como valor y preocupación fundamental  al ser humano.

Guillermo Sulling                               Efren Osorio                                           Luis Ammann

Secretario General                  Secretario de Relaciones                      Secretario de Prensa

Teléfonos Prensa: (5411) 15 5007 3800 – (5411) 43830825

El Maestro Silo

Esta noche ha fallecido en Mendoza, Mario Luis Rodríguez Cobos, (SILO), un argentino universal. Transcribimos una referencia a su vida y obra realizada por Luis Ammann en ocasión de la presentación del libro de Silo “Apuntes de Psicología” en la Feria del Libro en Tandil, Buenos Aires, el 16 de agosto de 2007. Esto dijimos entonces:

En Apuntes de Psicología, el más  reciente libro publicado por Silo (Ulrica Ediciones, Rosario, Argentina, 2006), el editor presenta la “biografía” del autor en treinta y tres palabras.

Esa síntesis fue enviada por el mismo Silo en una actitud que ha sido reiterada: nunca tuvimos un comentario biográfico hecho por el autor que excediera de media carilla. Por eso, lo que vamos a exponer a continuación es una suerte de referencia biográfica  no autorizada que se hace bajo nuestra responsabilidad y con el afán de dar alguna información más cercana a la persona y a la obra de este hombre que ha hablado y escrito sobre todos los temas excepto sobre él mismo.

En 1999, en un opúsculo titulado El Pensamiento de Silo, escribimos: El ambiente de singularidad que rodea a Silo no proviene de sus ideas que, aceptables o no, son claras y tienen un discurso bien estructurado. Más bien, hay que buscar las razones del misterio y la ambigüedad que lo rodea en tres factores, dos ajenos a él y uno que le compete. Los factores ajenos: 1. el estado mental de las dirigencias argentinas, militares y civiles, y 2. la actitud de los medios de comunicación locales. 3. Lo que es imputable a Silo es su molesta independencia de los factores de poder y el ejercicio de su libertad. 

El primero en prohibir y difamar a Silo fue el dictador Juan Carlos Onganía. Sus más pertinaces perseguidores fueron José López Rega, responsable de la "triple A" una  banda para policial y Ramón J. Camps, genocida convicto. Estos personajes percibieron que la prédica de Silo por la “no violencia” hacia peligrar sus intereses y al sistema violento que defendían. Así, persiguieron sus ideas, amenazaron y cometieron atentados y homicidios contra los miembros del Movimiento generado espontáneamente por esas ideas. 

Por otra parte, Silo es un hombre de hábitos sencillos y austeros, ajeno al espectáculo del poder y a la publicidad. No es un hombre de "relaciones mediáticas". Finalmente, ha pensado, escrito y hablado sobre todos los temas que interesan al ser humano, rozando o incursionando decididamente el terreno de la psicología, la religión y el de la política, promoviendo siempre la metodología de la “no violencia” activa para el cambio social y personal. En suma, ha lesionado intereses, ha puesto en su lugar a los ridículos y ha ignorado a los dispensadores de fama. Pero lo irritante para el Sistema es que Silo, aunque él no se lo proponga, es un líder, un Guía espiritual. Una persona cuya conducta es inspiradora; cuyas ideas llenan un vacío y, sobre todo, dan una orientación de futuro diferente. 

"Que piense, vaya y pase", ha sido la postura pragmática. Pero que un pensamiento original, que abarca la existencia y la experiencia humana, suscite la adhesión de gentes muy diversas y dé lugar a una organización de voluntarios activa y en crecimiento, esto ha sido “intolerable” para los bienpensantes. 

El hostigamiento corrió siempre por la misma vía: se trató de restar méritos a sus aportes, se ocultaron sus escritos y dichos para plagiarlo, se tergiversaron  sus ideas-fuerza utilizándolas como slogans publicitarios. Nada de esto impidió que su visión del mundo se abriera paso y sus palabras llegaran al corazón de la gente sencilla. 

La intención de degradar es la que subyace en las diferentes injurias que se le han hecho desde el poder de turno. No es, por cierto, la mirada desprejuiciada de los académicos rusos que lo distinguieron con el doctorado honoris causa en 1993. Así escribíamos en 1999. 

La difusión de su ideario no violento lo llevó, en 1981,  a dictar conferencias en distintas ciudades de Europa, gira que incluyó un acto en India. Fueron sucesos difíciles de encuadrar, porque Silo dio su mensaje ante miles de personas congregadas en salones y estadios cubiertos y en grandes espacios abiertos, como la playa de Choupaty, en Bombay. Se conoció así, lo que ellos mismos denominaron la “corriente no violenta de raíz latinoamericana”. Posteriormente sus conferencias han tenido por escenario universidades, centros culturales y la vía pública en casi todo el mundo, logrando una adhesión creciente que ya involucra a millones de personas en 140 países.

Recientemente, la postura de  los medios de comunicación masivos parece haber cambiado y está llegando el reconocimiento  de instituciones, personalidades y medios de difusión en Europa, en Asia y –más tímidamente- en nuestro país. Los medios han bajado las barreras  del prejuicio y se muestran dispuestos a permitir la libertad de expresión de este pensador. En 2006, su prédica por la Paz mundial, que hizo centro en el desarme nuclear, ganó las plazas, las calles y, por primera vez, las pantallas de televisores, cines y estadios. Hoy, son millones quienes escuchan a Silo y muchos más parecen disponerse a escuchar a un hombre bueno cuya palabra inspira suavemente el espíritu. 

Sus últimas exposiciones públicas en la montaña se han convertido en peregrinajes  masivos. En 1999, al conmemorarse el 30º aniversario de su primera arenga pública, unas cuatro mil personas acudieron a escucharlo en “Punta de vacas”, el desolado paraje donde habló por primera vez a unas doscientas personas. En 2004 fueron alrededor de  siete mil y en 2007 el número creció a más de 10 mil. El Parque allí construido recibe visitas permanentes y ha sido llamado por la prensa “Atalaya de la fe.” 

Desde 2002, año en que Silo presenta El Mensaje (un rescate de la individualidad en todo acorde con su mirada social solidaria) han ido surgiendo en todo el mundo Salas urbanas y Parques.  Estos espacios de meditación e inspiración espiritual se están desarrollando en los cinco continentes. Algunos de ellos son Parque Punta de Vacas, Manantiales, La Reja, Kohanoff y Caucaia en Sur América; Red Bluff en América del Norte; Attigliano y Toledo en Europa y, ya iniciados los proyectos, los Parques de Asia y de África.

Las referencias personales que da Silo son escuetas: su nombre es Mario Luis Rodríguez Cobos, nació en Mendoza el 6 de enero de 1938. Está casado con Ana Cremaschi, es padre de Alejandro y Federico y reside en un pequeño pueblo (Chacras de Coria) en los alrededores de Mendoza. Es escritor y, desde hace unos años, abandonó parcialmente sus actividades agrícolas. 

Sus principales obras publicadas son: Humanizar la Tierra (Trilogía), Contribuciones al Pensamiento, El día del león alado, Experiencias guiadas, Mitos raíces universales, Cartas a mis amigos, Diccionario del Nuevo Humanismo, Habla Silo y Apuntes de Psicología. También se han editado dos tomos de sus obras completas. Estos libros se han traducido y publicado en los principales idiomas, lenguas y dialectos y es lectura corriente de jóvenes contestatarios, de la Nueva Izquierda, de humanistas, ecologistas y pacifistas. A partir del año 2002, como hemos dicho, Silo impulsa El Mensaje, una dimensión espiritual.

Si hubiera que esquematizar un perfil, diríamos que Silo es el ideólogo de una corriente de pensamiento: Nuevo Humanismo o Humanismo Universalista (o Humanismo Siloísta, aunque él rechace esta denominación); un movimiento político-social no violento: el Movimiento Humanista, y una expresión espiritual: El Mensaje. 

La doctrina de Silo abarca, en suma,  los temas fundamentales que interesan al ser humano.

LINKS

http://www.pressenza.com/npermalink/convergencia-de-las-culturas-se-despide-de-silox-inspirador-del-nuevo-humanismox-con-un-homenaje
http://www.youtube.com/watch?v=NQmN1h2PLxU
http://www.youtube.com/watch?v=qFDc2Wc-Eee
http://picasaweb.google.com/nicolasfilipicmasso/HomenajeASilo?feat=email#
Buenos Aires, La Reja año 2006

 

parte 1  http://www.youtube.com/watch?v=tOye0Tgk1fI&feature=related

parte 2  http://www.youtube.com/watch?v=4Hfhn0GNbhw&feature=related
 

parte 3  http://www.youtube.com/watch?v=VdPDDPrjAo0&feature=related
 

parte 4  http://www.youtube.com/watch?v=Db2ReYk4Foo&feature=related
 

parte 5 http://www.youtube.com/watch?v=-Z4bnsTqLN0&feature=related

http://www.youtube.com/watch?v=jd-_iB2BWzM

http://www.youtube.com/watch?v=UJNYkgRdi9s&feature=player_embedded#!

� � Silo es también el fundador del “Humanismo Universalista” o “Nuevo Humanismo” corriente de pensamiento que ha dado origen a numerosas instituciones: La Comunidad para el Desarrollo Humano, el Partido Humanista, el Centro de las Culturas (hoy denominado Convergencia de las Culturas), el Centro Mundial de Estudios Humanistas, Mundo Sin Guerras y Sin Violencia y múltiples frentes de acción. Esos organismos llevaron a cabo la Marcha Mundial por la Paz y la No Violencia que recorrió el mundo, partiendo desde Wellington en Nueva Zelanda el 2 de octubre de 2009 para concluir en Punta de Vacas, Mendoza, Argentina el 2 de enero de 2010.











