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Realizan marcha silenciosa por el centro con motivo del Día Internacional de la No Violencia
02/Octubre/2010 - 08:35 


Una marcha silenciosa por el centro de Santiago realizará este sábado una decena de organizaciones sociales con motivo del Día Internacional de la No Violencia.

La actividad es impulsada por la organización 'Mundo sin Guerras y sin Violencia' y se convocó para las 12:00 horas en Ahumada con la Alameda.

El primer Día Internacional de la No Violencia fue observado el 2 de octubre del 2007, conmemorando el aniversario del nacimiento Mahatma Gandhi, líder del movimiento de la Independencia de la India y pionero de la filosofía y la estrategia de la no violencia.

Esto luego que la Asamblea General de las Naciones Unidas emitiera una resolución el 15 de junio de ese año, estableciendo que este Día Internacional es una fecha para diseminar el mensaje de la no violencia, incluso a través de la educación y la conciencia pública.

La resolución reafirma la relevancia universal del principio de la no violencia y el deseo de conseguir una cultura de paz, tolerancia, comprensión y no violencia.
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