DEUX PERSONNALITES ET  DEUX INSTITUTIONS EN CÔTE D’IVOIRE ONT RECU LE  PRIX MAHATMA GANDHI DE LA NON-VIOLENCE 
Le samedi 4 septembre 2010,  le Mouvement Mahatma Gandhi en Afrique a procédé dans la salle des fêtes de la mairie du plateau à Abidjan en côte d’Ivoire,  à la remise des prix Mahatma Gandhi de la non-violence à Mme Véronique Bra Kanon née Aka et à l’organisme « Monde Sans Guerre Et Sans Violence » du Mouvement Humaniste. Compte tenu du calendrier de certains nominés deux autres cérémonies ont eu lieu le Mardi  7 Septembre 2010, respectivement au siège de l’ONUCI pour la remise du prix à ONUCI  FM et à l’Hôtel  PULMAN pour la remise du prix à Monsieur NOEL AKOSSI BENDJO, Maire de la commune du plateau à Abidjan.
Dans ces allocutions de circonstances,  le Coordonnateur Afrique du mouvement Mahatma Gandhi, Prosper AHIAFOR,  a souligné que Mahatma Gandhi était un grand dirigeant politique et spirituel de l’Inde, et  du mouvement d’indépendance Indien. Activiste de la non violence, Gandhi pensait que la violence ne servirait à rien, et qu’elle ne serait qu’une chaîne continue de vengeance.

Il a ensuite rappelé  que Gandhi a été nominé en 1937, 1938, 1939, 1947 et 1948 au Prix Nobel de la Paix, mais sans jamais l’obtenir. Le comité regrettera publiquement que le prix ne lui ait jamais été accordé. Le président du comité dira, au cours de la remise au Dalaï lama en 1989, que le prix est remis en partie à la mémoire du Mahatma Gandhi. Aucune spéculation n’émana du comité quant à la non remise du prix à Gandhi.

Alors, pour honorer Mahatma Gandhi et lutter contre la violence dans le monde, nous, hommes et femmes, venus d’horizons divers, avons crée  en Afrique le 25 Novembre 2005, une association régi par la loi N° 40-484 du 1er juillet 1901 dénommée  Mouvement Mahatma Gandhi. Le siège Continental se trouve à Lomé en République du Togo. Les sections sont en phase de création dans les pays de l’Union Africaine.

Le Mouvement Mahatma Gandhi a pour but de promouvoir, de défendre et de protéger les droits de l’homme en Afrique et dans le monde.

Les objectifs du Mouvement sont : 

· Œuvrer pour l’expansion de la culture de la paix et de la non violence.

· Lutter contre le tribalisme, le régionalisme et l’ethnocentrisme.

· Œuvrer pour la formation civique.

· Fournir une assistance aux victimes de violations de leurs droits

· Pérenniser la philosophie de la non violence en décernant des prix intitulés « Prix MAHATMA GANDHI DE LA NON VIOLENCE » aux hommes, aux femmes et aux organisations de la société civile qui de par leurs engagements et actions concrètes ont contribué à l’instauration de la paix dans leur pays et à la résolution des conflits qui déchirent et endeuillent l’Afrique et le reste du monde. Le prix est composé d’un Trophée et d’un Diplôme d’Or.

UN TROPHEE SPECIAL DE LA NON VIOLENCE est aussi remis aux Chefs d’Etats qui n’ont pas changé la constitution de leurs pays pour s’éterniser au pouvoir et qui ont accepté l’alternance pacifique. Le même Trophée est adjugé aux Chefs d’Etats  qui ont œuvré pour la résolution des conflits sur le continent.

Signalons que pour le choix des nominés, un comité International de Cinq (05) membres dénommé « Comité d’attribution des Prix Mahatma Gandhi de la Non-violence » est mis en place par le Mouvement pour statuer sur les nominés. 

Ces membres ont la tâche de choisir chaque année et ceci dans un pays sélectionné :

· Un élu du peuple (Député, Sénateur, Maire….)

· Une autorité traditionnelle (Roi cheik, Sultan, Prince, Chef Coutumier)

· Un artiste (Musicien, Plasticien, Dessinateur…)

· Une militante des Droits de la Femme et de l’Enfant

· Un ou une militante des Droit de l’Homme

· Un média

· Une Organisation de promotion de la culture de la non-violence et de la paix

Il faut signaler que ces distinctions honorifiques ont pour but d’immortaliser la vie de Mahatma Gandhi et de perpétuer son œuvre fondée essentiellement sur la non violence en vue de susciter et d’inculquer dans les esprits, les vertus que sont, la paix et la non- violence pour un environnement stable et vivable.

C’est ainsi que le vendredi 31 Juillet 2010, le comité d’attribution des prix Mahatma Gandhi de la non violence s’est réunit au siège du Mouvement à Lomé en République Togolaise, en vue de désigner les nominés de la première édition dudit prix.

Après s'être penché dans un premier temps sur les noms proposés par des médias Africains partenaires et certaines organisations de la société civile œuvrant dans le domaine de la promotion de la culture de la non violence, de la paix, des droits humains et des valeurs démocratiques ; et après examen minutieux, analyses et échanges pertinents, le comité a unanimement délibéré et décidé d’honorer : 
1. Monsieur NOEL AKOSSI BENDJO, Maire de la commune du plateau à Abidjan en Côte d’Ivoire ; Ecrivain et président de Beniant International ; 

2. Monsieur EBERHARD PETER JAN NOORDENDORP,  Ecrivain Hollandais et membre du Mouvement Humaniste ; 

3. Sa Majesté TCHIFFI ZIE JEAN GERVAIS, Secrétaire permanent du forum des Rois cheiks, Sultans, Princes et Chefs Coutumiers Africains ; 

4. Monsieur DOUMBIA MOUSSA FAKOLY dit Tiken Jah Fakoly, chanteur de reggae; 

5. L’ORGANISME MONDE SANS GUERRE ET SANS VIOLENCE DU MOUVEMENT HUMANISTE EN COTE D'IVOIRE.
6. LA LIGUE IVOIRIENNE DES DROITS DE L’HOMME
7. Madame VERONIQUE BRA - AKA, présidente du Réseau des femmes africaines Ministres et Parlementaires Section Côte d’Ivoire (REFAMPCI).
8. ONUCI FM  

Pour leurs engagements et actions concrètes de promotion des droits de l’homme, de la culture de la non-violence et dans l’instauration de la paix dans leur pays et à la résolution des conflits qui déchirent et endeuillent l’Afrique et le reste du monde.  

En second lieu, le comité s’est penché sur le choix des nominés qui recevrons le Trophée Spécial de la non-violence.

Il faut rappeler que le TROPHEE SPECIAL DE LA NON VIOLENCE est remis aux Chefs d’Etats qui n’ont pas changé la constitution de leurs pays pour s’éterniser au pouvoir et qui ont accepté l’alternance pacifique. Le même Trophée est adjugé aux Chefs d’Etats  qui ont œuvré pour la résolution des conflits sur le continent.

Dans cette catégorie, le comité a une fois encore délibéré et décidé d’honorer : 

1. Son Excellence ALPHA OUMAR KONARE, Président de la république du Mali de 1992 à 2002 , 

2. Son Excellence JOHN JERRY RAWLINGS, Président de la république du Ghana de 1981 à 2002, 

3. Son Excellence JOHN AGYEKUM KUFUOR, Président de la République du Ghana  de 2001 à 2009,

4. Son Excellence NICEPHORE DIEUDONNE SOGLO, Président de la République du Bénin du 4 avril 1991 au 4 avril 1996,

5. Son Excellence MATHIEU KEREKOU, Président de la République du Bénin du 26 octobre 1972 au 1er mars 1990 puis du 4 avril 1996 au 5 avril 2006,

6. Sa Majesté MALICK MOULOUK MOUAMMAR KADHAFI, Roi des Rois Africains.

Signalons que la date de remise du TROPHEE SPECIAL DE LA NON VIOLENCE à chaque nominé de cette catégorie, sera fixée par voie diplomatique.
Quelles sont les raisons   qui motivent  le choix  des nominés ? 
Pour le choix de Madame VERONIQUE AKA BRA -KANON, présidente du Réseau des femmes africaines Ministres et Parlementaires Section Côte d’Ivoire (REFAMPCI), le comité a reconnu ses efforts pour la promotion des Droits de la femme en Côte d’Ivoire et surtout d’apporter sa pierre à la construction de son pays, en aidant les femmes à travers  l’Institution de microfinance « MI-MOYE ».
Quant au choix de Monsieur NOEL AKOSSI BENDJO, Maire de la commune du plateau le comité a été fasciné par ses actions au niveau de la  FONDATION BENIANH INTERNATIONALE, et de ce qu’il a été la première personnalité en Côte d’Ivoire à adhérer à la marche mondiale pour la paix.

Pour Monsieur DOUMBIA MOUSSA FAKOLY dit Tiken Jah Fakoly, chanteur de reggae; c’est sa  musique d’éveille de consciences qui a permis sa nomination. Les paroles de ses chansons parlent beaucoup d'injustices que subit les africains. Sa musique est engagée contre la mainmise que l'Occident, a sur les richesses d'une grande partie de l'Afrique,

Il est pour l'annulation de la dette des pays africains, et s'est rapproché du mouvement altermondialiste. Il s'est aussi impliqué dans les manifestations anti-G8. Fakoly est un des auteurs de l'album Drop the Debt, au profit de l'organisation altermondialiste ATTAC et African Consciences.

Tiken Jah Fakoly dénonce le colonialisme et la néo-colonisation. Il est également sensible au problème des ventes d'armes à l'Afrique, du pillage de ses richesses et des soutiens occidentaux à la dictature.

D'autres chansons comme « On a tout compris » évoquent aussi la corruption et l'exploitation de la population par les hommes politiques en Afrique.

ONUCI FM mérite ce prix, et c’est au nom de la population de la Côte d’Ivoire que le comité a décidé d’honorer cette station radio qui œuvre jour et nuit pour la promotion et la protection des droits de l’homme dans ce pays.

Quant à LALIGUE LIGUE IVOIRIENNE DES DROITS DE L’HOMME, elle a été sélectionné, à cause des actions qu’elle pour la promotion et la protection des droits de l’Homme en Côte d’Ivoire. 
Enfin, le comité d’attribution des prix a choisi L’ORGANISME MONDE SANS GUERRE ET SANS VIOLENCE DU MOUVEMENT HUMANISTE EN COTE D'IVOIRE, pour avoir impulsé et coordonné la Marche Mondiale pour la Paix et la Non- violence en Côte d’Ivoire et en Afrique de l’Ouest du 2 octobre 2009 au  2 janvier 2010 avec succès. 

Rappelons que parmi les 70 noms proposés pour la première édition du prix Mahatma Gandhi de la non-violence initié par le mouvement qui porte le nom dudit prix, sept ont été retenu pour la première catégorie du prix dénommé : PRIX MAHATMA GANDHI DE LA NON VIOLENCE et six (6) autres noms ont été retenu par le comité d’attribution  des prix pour «  le trophée spécial de la non violence ». 

La Rédaction
