RESPECT DES NORMES ET PRINCIPES DEMOCRATIQUES : FACTEUR DE PREVENTION DES CONFLITS ELECTORAUX
Thème présenté par AHIAFOR Prosper, Coordonnateur du Mouvement Mahatma Gandhi en Afrique et Directeur de publication de l’hebdomadaire TOP INFOS au Togo

L’expérience nous a montré que les élections crédibles exigent des pratiques et des comportements citoyens reposant sur la tolérance, la solidarité, l’entente mutuelle, le pardon, le respect de l’être humains et l’esprit de réconciliation.

A cet effet, nous allons réfléchir et échanger sur les sous  thèmes  tels que :
· «Les principes démocratiques et le rôle des différents acteurs dans la prévention des conflits ». 
· « Règlement pacifique des conflits en période électorale : Élément indispensable de la consolidation de la paix et de la démocratie. 

Alors, je vous invite à suivre avec un grand intérêt ces exposés.
Premier sous  thème: «Les principes démocratiques et le rôle des différents acteurs dans la prévention des conflits ».  

Selon Mahatma Gandhi, « L'intolérance est en soi une forme de violence et un obstacle au développement d'un véritable esprit démocratique ». 

1. DEFINITION DE LA DEMOCRATIE

L’on parle de démocratie, lorsque dans un régime politique, le  pouvoir souverain du législateur et du gouvernement vient du peuple, qui l’exerce directement ou au travers des représentants librement élus lors d‘élections au suffrage universel.

On résume souvent la démocratie à la formule de Périclès (5è siècle avant J-C), reprise par Abraham Lincoln : «  La démocratie c'est le gouvernement du peuple par le peuple et pour le peuple. » 

La démocratie est un idéal vers lequel tendent des méthodes de gouvernement. Dans les faits, aucun système politique n'est complètement démocratique.
Pour qu’un système politique soit complètement démocratique, il faut:

· Une information totale et transparente;

· Un niveau d'éducation et/ou d'instruction homogène dans la population citoyenne;

· L'empêchement constitutionnel de tout abus de pouvoir voire de tout risque de concentration des pouvoirs…

2. LES PRINCIPES DEMOCRATIQUES

La démocratie repose sur un ensemble de principes et de pratiques qui protègent la liberté du citoyen.

Ces principes sont les suivants:

a- L’égalité entre les citoyens

En démocratie, tous les citoyens sont également protégés par la loi et leurs droits sont garantis par la législation et le système judiciaire. Tous les citoyens jouissent donc d’une égalité réelle et concrète.
b- La souveraineté du peuple

Le pouvoir du législateur (Assemblée Nationale) et du gouvernement vient du peuple qui seul détient l’autorité suprême (la souveraineté). Cette souveraineté, le peuple l’exerce directement ou au travers des représentants librement élus au cours d’élections démocratiques, libres et transparentes. 
c- La liberté des individus

En démocratie, lorsque les citoyens ne sont pas satisfaits de leurs dirigeants, ils sont libres de s'organiser, d’expliquer leurs raisons, de manifester pacifiquement leur volonté de changement et, finalement, de voter en faveur de nouveaux responsables lors des élections suivantes. 

Les citoyens peuvent adhérer au parti politique de leur choix et faire campagne pour ses candidats. Ils acceptent que leur parti ne soit pas forcément toujours au pouvoir. 

Ils sont libres de se présenter aux élections et d'exercer des responsabilités publiques pendant un temps.

Ils peuvent s'exprimer sur les questions locales et nationales par le canal d'une presse libre. Ils peuvent adhérer à des syndicats et à des associations professionnelles ou d'intérêt local, à des associations privées défendant leurs idées ou leurs intérêts (la religion, la culture propre à leur groupe ethnique, la recherche universitaire, les sports, les arts, la littérature, l'amélioration de leur quartier, les échanges internationaux d'étudiants, etc.)

d- La règle de la majorité

La démocratie repose sur le principe de la loi de la majorité équilibrée par les droits de la minorité et les droits individuels. 

Toutes les démocraties se plient à la volonté de la majorité, mais protègent jalousement les droits fondamentaux de leurs minorités. 

e- L’existence d’une constitution et d’une juridiction associée

La démocratie repose sur une Loi fondamentale (Constitution), librement votée par le peuple et l’existence d’une juridiction (Cour Constitutionnelle), dont le rôle est de garantir l’application correcte de cette loi.

f- La séparation des pouvoirs législatif, exécutif et judiciaire

Un état démocratique possède un parlement effectif (pouvoir législatif), un gouvernement qui applique les décisions avec mesure (pouvoir exécutif) et une justice indépendante (pouvoir judiciaire). Ces trois pouvoirs sont séparés en démocratie. 

g- La consultation régulière du peuple (élection et référendum)
Les démocraties organisent régulièrement des élections libres et loyales, ouvertes à tous les citoyens, qui permettent aux habitants de décider de la direction à donner à la politique nationale. 

Dans une démocratie, les élections sont de vraies compétitions pour l'obtention des suffrages populaires. 

Des élections libres et honnêtes garantissent un transfert pacifique du pouvoir, et aident les candidats perdants à accepter le verdict du scrutin et à céder le pouvoir au nouveau gouvernement. 

h- La pluralité des partis politiques

Dans un système démocratique, il existe plusieurs partis politiques. Mais la notion de pluralité des partis politiques en démocratie impose en même temps aux partis politiques certaines valeurs.

Ils partagent les valeurs de tolérance et savent que les opinions politiques fluctuent et évoluent et qu'un consensus peut souvent sortir du choc des idées et des valeurs dans un débat public pacifique et libre. 

Le principe d'opposition loyale est essentiel dans toute démocratie: tous les participants au débat politique, partagent les valeurs démocratiques fondamentales de liberté, de parole, de croyance et d'égalité devant la loi. 

Dans une démocratie, la lutte entre les partis politiques n'est pas une lutte pour la survie, mais une compétition pour servir le peuple. 
i- L’indépendance de la justice

En démocratie, le système judiciaire est basé sur des lois, librement établies par le peuple ou ses représentants, et respectées par le gouvernement et ses administrés.
L’indépendance de la justice ne signifie pas que, les juges peuvent prendre leurs décisions en fonction de leurs idées et préférences personnelles, mais, qu'ils sont libres de prendre des décisions conformes à la loi, mêmes si elles sont contraires aux intérêts du gouvernement ou de puissantes parties impliquées dans l'affaire jugée. 

L'indépendance des juges, garantit leur impartialité. Les jugements rendus doivent être impartiaux, être basés sur les faits et circonstances de l'affaire, être argumentés juridiquement et se fonder sur les lois en jeu, sans la moindre restriction, ni influence abusive des parties intéressées. Ces principes assurent l'égalité de tous devant la loi. 

Le pouvoir des juges d'examiner publiquement les lois, et le cas échéant, de les déclarer contraires à la constitution du pays, constitue un moyen de contrôle fondamental contre d'éventuels abus de pouvoir des gouvernants, abus toujours possibles même lorsque ceux-ci ont été élus par la majorité de la population. 
Pour que les juges puissent exercer ce pouvoir de contrôle, il faut que les tribunaux soient considérés comme indépendants et capables de fonder leurs jugements sur la loi, et non sur des considérations ou intérêts politiques. 

3. RESPECT DES PRINCIPES DEMOCRATIQUES ET ROLES DES DIFFERENTS ACTEURS DANS LA PREVENTION DES CONFLITS    

Les acteurs du jeu démocratique

Le jeu démocratique n’est pas l’apanage de l’Etat. Plusieurs acteurs y participent. Il s’agit :

· Du citoyen

· De la famille

· Du groupe restreint

· Des associations et organisations

· Des confessions religieuses

· Des partis politiques

· Des institutions de la république

· De l’Etat.

Le citoyen

Le citoyen est une personne jouissant de tous ses droits civils et politiques et qui participe à la gestion des affaires de son village, de sa ville, de sa commune et de son pays.

Le citoyen a des devoirs envers la communauté:
· Connaître la loi fondamentale

· Connaître et respecter les lois;

· Payer les impôts;

· Participer à la défense de la nation;

· Respecter les autres citoyens;

· Assister les autres citoyens en cas de danger;

· Etc.

La cellule familiale

La famille constitue le premier cadre d’éducation de l’enfant qui deviendra le citoyen de demain. La famille a donc le devoir d’inculquer à l’enfant les premières valeurs civiques.

C’est aussi le cadre où se font, les premiers apprentissages des principes démocratiques.

Le groupe restreint

S’il est vrai que l’individu influence le groupe, il est tout aussi vrai que le groupe exerce une forte pression sur l’individu.

Le citoyen tirerait beaucoup profit à appartenir à des groupes, agissant dans le sens de la consolidation des valeurs citoyennes.

Les associations et organisations

Les associations jouent un rôle d’éducation, de formation et d’information du citoyen. Elles ont le devoir de participer à la vie socio-économique de la nation. 

Elles doivent aussi assumer une responsabilité de contrôler l’action des gouvernants.

Les confessions religieuses

Les confessions religieuses ont les mêmes responsabilités que les associations et organisations. Mais leur action relève plus du domaine de l’édification morale du citoyen.

Les partis politiques

Les partis politiques sont des organisations volontaires qui font le lien entre un peuple et son gouvernement.

Ils ont pour vocation la conquête  et l’exercice du pouvoir. Ils mobilisent le peuple pour qu'il participe au choix des responsables politiques. Ils contribuent à l’édification de la démocratie en jouant un rôle d’éducation de leurs militants. Ils fournissent aux citoyens un moyen d'obliger leurs élus à leur rendre des comptes sur l'action du gouvernement. 

Les institutions de la République

Les institutions de la République accompagnent l’Etat et l’aident à assurer le bien-être des citoyens.

L’État

L’État a pour rôle de:

· sauvegarder la vie de tous les citoyens;

· assurer leur bien-être en leurs garantissant le respect des droits fondamentaux;

· protéger les libertés individuelles;
· assurer une justice équitable aux citoyens en mettant en place un système judiciaire qui garantit le respect de la dignité du citoyen.  
Il faut signaler que ces différents acteurs  du jeu démocratique ont un rôle important à jouer, chacun en ce qui le concerne, pour prévenir les conflits entre les citoyens.
Deuxième sous  thème: « Règlement pacifique des conflits électoraux : Élément indispensable de la consolidation de la paix et de la démocratie »
Introduction

Malgré toutes les sensibilisations que font les artisans de la non violence pour que les processus électoraux soient non violente  en Afrique, on dénombre toujours de nombreux conflits avant, pendant et au lendemain des scrutins. 
Alors,  si l’on veut éviter à l’avenir ces conflits électoraux, il convient d’analyser dès maintenant les causes de ces conflits. Ceci permettra d’enclencher un processus de résolution durable.

Notre développement sera articulé autour des points suivants :

· Les différentes formes de conflits électoraux

· Les causes de ces conflits électoraux
· Les pistes de règlement de ces conflits

1. Les différentes formes de conflits électoraux
1.1- Les conflits externes : Ce sont ceux qui opposent d’une part, le parti au pouvoir aux  partis politiques qui veulent accéder au pouvoir et d’autre part, les partis politiques aux institutions en charge de l’organisation de l’élection. 
Les institutions souvent incriminées sont : la Commission Electorale Nationale Indépendante et la Cour Constitutionnelle.

Il est souvent reproché à ces institutions les points suivants : 

· Le non respect des dispositions consensuelles ;

· Le manque de crédibilité des institutions

· La mauvaise organisation du processus

· La falsification des résultats 

1.2- Les conflits internes : Ce sont ceux qui secouent les partis politiques de l’intérieur. Il s’agit : 

· Des dissensions internes au sein des partis politiques (lors des choix des candidats à présenter au nom du parti, de l’entrée au gouvernement……)
· Des pressions exercées par les militants sur les leaders politiques

· Des manipulations des leaders politiques par les militants

2. Les causes des conflits électoraux

Ces conflits ont des causes diverses :

· Méconnaissances et non respect des principes démocratiques

· Manque de volonté de la part des acteurs politiques

· Attachement aux intérêts partisans

· Absence d’un mécanisme de centralisation efficace au niveau des partis

· Impréparation du processus électoral par les partis politiques

· Insuffisance de formation civique des militants des partis

· Imperfections du code électoral

· Manque de confiance dans les personnes incarnant les institutions

· Mauvaise circulation de l’information

· Fraudes diverses

3. Le règlement des conflits électoraux

La parabole de l’éléphant

Un groupe d’aveugles s’approche d’un éléphant. La première personne s’accroche à la patte et affirme: “Un éléphant est comme un arbre, il est grand, rond et rêche.” Le deuxième se cogne au ventre et dit: “Un arbre! Mais non! Un éléphant est comme un mur: haut, solide et large.” Le troisième saisit la trompe et s’exclame: “L’éléphant est comme un serpent, long et flexible.” La quatrième personne trouve la queue et répond: “Non, l’éléphant est comme une corde avec une brosse métallique au bout!” Le cinquième aveugle attrape les oreilles et proclame: “L’éléphant est comme une feuille de bananier.”

Qui a raison? Ils ont tous raison et ils ont tous tort. 
La leçon de cette parabole est que nous devons à la fois voir le tout et voir les choses de la perspective de ce que peuvent voir et sentir les personnes.
Les styles de résolution des conflits

Lorsque nous sommes face à un conflit, nous avons la possibilité de choisir entre cinq styles de résolution.

Premier style : l’accommodement

L’accommodement est le style des gens qui ne sont pas sûrs d’eux-mêmes (qui n’ont pas une certitude inébranlable). Et comme ils ne sont pas sûrs d’eux-mêmes, ils sont très coopératifs et laissent volontiers passer leurs problèmes au second plan pour répondre aux problèmes des autres. 

Dans  un conflit, ils cèdent souvent et reconnaissent qu’ils ont fait une erreur. Ils trouvent facilement que le différend n’est pas grave.

Les gens qui s’accommodent peuvent être généreux ou charitables de manière désintéressée. Ils peuvent se rendre au point de vue d’un autre. 

Généralement, les gens qui s’accommodent donnent la priorité aux relations, ignorent les problèmes et essaient de maintenir la paix à tout prix.

S’accommoder est le contraire de se mettre en concurrence.

Deuxième style : la compétition ou le forcing

Les gens qui abordent le conflit de manière compétitive sont très sûrs d’eux-mêmes et ne coopèrent pas dans la poursuite de leurs propres objectifs aux dépens des autres. 
Pour être en compétition, ils sont dans une logique de pouvoir et utilisent tout pouvoir qui leur semble approprié pour arriver à gagner. 

Ceux qui utilisent la compétition peuvent défendre avec acharnement une position qu’ils croient correcte ou simplement essayer de gagner. 

Pour les gens qui utilisent le forcing, généralement le conflit est évident et, pour eux,  certaines personnes ont raison et les autres ont tort.

Troisième style : l’évitement

L’évitement est le style de gens qui préfèrent tout simplement éviter le conflit. Ils sont généralement peu sûrs d’eux-mêmes et peu coopératifs. Ils ne poursuivent pas immédiatement leurs propres objectifs ou ceux de l’autre mais évitent plutôt le conflit, soit totalement, soit en différant leur réponse. 

Pour cela, ils peuvent diplomatiquement esquiver ou reporter la discussion jusqu’à un meilleur moment, se retirer de la situation menaçante ou détourner l’attention. Ils perçoivent le conflit comme inutile et donc comme quelque chose à éviter. Ils ignorent les différences et acceptent les désaccords.

Quatrième style : la collaboration ou la coopération: 

Au contraire de ceux qui évitent le conflit, les collaborateurs sont à la fois très assurés et coopératifs. Ils affirment leurs propres points de vue tout en écoutant ceux des autres et ils sont ouverts aux différences. Ils tentent de travailler avec les autres pour trouver des solutions qui satisfassent pleinement les deux parties. 

Cette approche nécessite d’identifier les problèmes sous-jacents au conflit en étudiant le désaccord du point de vue des deux côtés du conflit, en tirant des leçons des points de vue des autres et en étant créatif pour trouver des solutions qui répondent aux inquiétudes des deux côtés. 

Les gens qui utilisent ce style, reconnaissent souvent qu’il y a des tensions dans les relations et des points de vues divergents, mais, ils veulent travailler à résoudre les conflits.

Cinquième style : le compromis: 

Ceux qui font des compromis, sont modérément sûrs d’eux-mêmes et modérément coopératifs. Ils tentent de trouver pour les conflits, des solutions rapides et acceptables par tous qui satisfassent partiellement les deux parties.
Ceux qui font des compromis donnent moins que les accommodants mais plus que ceux qui utilisent la compétition. Ils explorent les problèmes plus que ceux qui évitent le conflit, mais, moins que les collaborateurs. Leurs solutions consistent souvent à “couper la poire en deux” ou à faire des concessions réciproques. Un conflit est une différence entre deux parties et peut être résolu en coopérant et en acceptant des compromis.

Ces cinq styles de conflit peuvent être réunis dans un tableau à deux dimensions: (1) l’importance accordée à la relation entre les parties en conflit et (2) l’importance accordée aux problèmes du conflit. 

· Une grande importance accordée à la relation et au problème correspond généralement à un style de conflit de collaboration ou de coopération.

· Une grande importance accordée à la relation et une faible importance accordée au problème correspond généralement à un style de conflit accommodant.

· Une grande importance accordée au problème et une faible importance accordée à la relation mène à un style de conflit de compétition ou de forcing. 

· Une importance modérée accordée à la relation et au problème produit généralement un style de conflit de compromis. 

· Finalement, une faible importance accordée aussi bien à la question qu’à la relation produira généralement un style d’évitement.

	
	Importance des Relations
	Importance des Problèmes / Objectifs

	
	Faible
	Modérée
	Grande
	Faible
	Modérée
	Grande

	1- Collaboration
	
	
	X
	
	
	X

	2- Accommodement
	
	
	X
	X
	
	

	3- Compétition 
	X
	
	
	
	
	X

	4- Compromis
	
	X
	
	
	X
	

	5- Evitement
	X
	
	
	X
	
	


4. Les instruments pacifiques de règlement des conflits

Les instruments pacifiques de règlement des conflits sont: la négociation et la médiation.

a) Qu’est - ce  que la négociation ?
La négociation est une démarche en vue d’obtenir ce que vous voulez de quelqu’un d’autre, généralement en utilisant la communication verbale. 
Nous négocions tous chaque jour – avec un marchand au marché, avec nos amis ou nos parents pour décider de ce que nous allons manger ou de l’endroit où aller en voyage.

Les auteurs américains, Roger Fisher et William Ury ont élaboré en 1981 un modèle de négociation d’affaires qui est devenu extrêmement populaire. Ils proposent essentiellement quatre principes de négociation (Fisher et Ury, 181):

· Premier principe : Séparer les gens du problème

La relation (les “gens”) est distincte de tout conflit de substance (le “problème”) que vous pouvez avoir. En dissociant la relation du problème, on réduit la possibilité que les problèmes de communication et les émotions n’affectent négativement la négociation. On veut établir de bonnes relations de travail dans cette négociation. Il faut traiter les problèmes de relations, s’il y en a, séparément des problèmes de substance.

· Deuxième principe : Se concentrer sur les intérêts, pas sur les positions

Les intérêts sont les besoins, désirs, soucis, manques, valeurs ou craintes profonds des parties en présence dans un conflit. Ce sont les intérêts qui motivent les gens, mais ils n’exposeront souvent qu’une position. 

Dans des conflits, les individus et les groupes n’exposent souvent qu’une position. Il est souvent difficile de négocier une solution sur des positions. Derrière les positions, il y a des intérêts multiples et s’ils se concentrent sur les intérêts, les négociateurs pourront avoir plus d’espace pour trouver des solutions acceptables par toutes les parties.

· Troisième principe : Inventer des options pour que tout le monde y gagne

Cela demande de la créativité et un engagement ; il faut accepter d’explorer toutes les options pour voir celles qui sont acceptables pour les deux parties. Les deux parties doivent élargir le nombre d’options possibles et non pas chercher une seule option. Les deux parties doivent aussi penser à des options qui satisferont les intérêts de l’autre côté.

· Quatrième principe : Insister sur l’utilisation de critères objectifs ou acceptables par tous

Souvent, il est possible d’identifier plusieurs standards ou critères appropriés qui permettront aux parties d’évaluer la justice ou l’acceptabilité d’un accord négocié. Les négociateurs peuvent faire un brainstorming (remue méninge) pour trouver des critères ou des standards de la même façon que pour trouver des options.

Qu’est - ce  que la médiation ?
La médiation, c’est une négociation assistée. C’est un « processus par lequel un tiers neutre, tente à travers l’organisation d’échanges entre les parties, de permettre à celles-ci de confronter leurs points de vue et de rechercher avec son aide, une solution au conflit qui les oppose »

Le médiateur représente la voix du bon sens, du désintéressement, de l’équité, par son acharnement à faire communiquer ; le médiateur est celui qui peut dénouer les fils entremêlés, relancer un processus de négociation bloqué.

Le médiateur n’est :

· Ni un juge qui sanctionne,
· Ni un arbitre qui tranche,
· Ni un conseiller qui dispense ses solutions,
· Ni un avocat qui prend partie.

Les techniques de médiation 

La première démarche est toujours une recherche d’informations sur le terrain, par le dialogue avec les personnes concernées, afin d’obtenir un maximum d’informations et de pouvoir les analyser  et dégager les vraies causes.

D’autre part, la prévention et la résolution des conflits sont des thématiques qui nécessitent l’apprentissage de chacun de nous en tant que citoyen.

Car, sans la paix, les institutions démocratiques, les entreprises, les écoles et le pays dans son ensemble ne peuvent fonctionner de manière durable. Il nous faut donc promouvoir la paix. A cet effet, nous devons maîtriser les principes démocratiques devant régir les principes électoraux. 
Quel sont les principes démocratiques devant régir les processus électoraux ? 
· L’égalité des candidats devant la loi électorale telle que stipulée par le code électoral, 

· La souveraineté  appartenant au peuple qui l’exerce par le vote, 

· La liberté des citoyens, 

· La transparence des élections, 

· La pluralité des candidatures 

· Le recours aux mécanismes de règlement des conflits.

Sachez que, seule la Cour Constitutionnelle est habilitée à recevoir, après la proclamation des résultats, les plaintes liées aux contentieux électoraux ; et seuls les chefs des partis politiques sont autorisés à y déposer les recours.
Je vous remercie pour votre patience.

Bon à Savoir : 

Qu’est - ce  que le brainstorming[] ?

Le brainstorming[] ou remue-méninges  est une technique de résolution créative de problème sous la direction d'un animateur, un remue-méninges étant plus spécifiquement une réunion informelle de collecte d'idées ou, pour les enfants, un casse-tête. Toutefois, la langue Française a retenu le terme « remue-méninges » comme terme équivalent à l'anglais « brainstorming »[]. Le terme brainstorming désigne aussi un jeu d'énigmes apparu à la fin des années 2000 sur internet[].

La technique du brainstorming a été conçue en 1935 par Alex Osborn, vice-président de l'agence de publicité américaine BBDO. C'était à l'origine une méthode de réunion de groupe soigneusement préparée puis tout aussi soigneusement exploitée pour trouver un nombre important d'idées publicitaires et promotionnelles pour les clients et les clients potentiels de l'agence[].

TRAVAUX EN CARREFOUR SUR PRINCIPES DEMOCRATIQUES ET ROLES DES DIFFERENTS ACTEURS DANS LA PREVENTION DES CONFLITS  

1. Selon vous, quels sont les cinq (05) principes démocratiques les moins respectés dans votre pays ?

2. Comment pouvez-vous expliquer le non respect de ces principes ?

3. Quelles approches de solution pouvez-vous proposer pour l’amélioration de la situation ?
4. Selon vous, quel style faut – il utiliser pour le règlement de conflits post électoraux ? Justifier votre réponse.

5. Quels sont les avantages que ce style de règlement des conflits présente pour les acteurs politiques et les citoyens ?
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Travaux en carrefour sur le règlement pacifique des conflits électoraux : élément indispensable de la consolidation de la paix et de la démocratie 
1) Identifier les violences liées aux processus électoraux;

2) Les causes de ces violences ;

3) Les solutions à proposer pour prévenir ces violences ;

4) Les recommandations pour le bon déroulement des élections 
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IX   RESTITUTION DES TRAVAUX EN CARREFOUR

Groupe I  

Question n°1

· Egalité entre les citoyens 

· Indépendance de la justice

· Liberté des individus

· Consultation régulière du peuple

· Souveraineté du peuple

Question n°2 

Les raisons se retrouvent dans le déficit de souveraineté du peuple

Le peuple n’ayant pas le pouvoir, les citoyens ne sont pas des égaux, ils ne sont pas vraiment libres. On ne ressent pas le besoin de les consulter.

La justice quant à elle, fait allégeons à l’oligarchie qu’a le pouvoir.

Question N°3

· Volonté politique 

· Education civique a tous les niveaux

Groupe II
1- Type de règlement convenable à appliquer actuellement au pays : Collaboration et coopérations

Justification

· régler le problème tout en conservant les relations.

· permet d’aborder le vrais sujet plutôt que du superficie

· Permet de discuter des vrais problèmes dans la confiance Permet au partis d’exprimer leur volonté de chercher à comprendre l’autre et partant de le connaitre (l’accepter).

· respecter des principes démocratiques (respect de l’opinion des autres…)

1  Avantages

	Partis Politiques
	Citoyens

	-créer l’esprit de dialogue, de tolérance et de non violence

-facilité l’alternance

-discutions sur les intérêts de la nation 

-Participation de tous sur les affaires de la cité

-la confiance entre les leaders.
	* créer l’esprit de dialogue de tolérance et de non violence

*favorise la stabilité et la stabilité et le d enveloppement du pays.

Participation de tous sur la gestion des affaires du pays


Groupe III

1) Réponse aux questions

Le type de règlement de conflit qui convient à la situation actuelle du pays selon le groupe est la collaboration et la négociation

Justification

Le Togo a tenté d’utiliser les autres structures de règlements  à savoir le compromis…. Et cela n’a pas marché

2) - Calmer la situation de  tension

Créer de conditions pouvant permettre d’engager de véritable réforme institutionnelles et institutionnelles

Ce type de règlement permet de d’instaurer lune confiance  ou adhésion populaire au processus de réconciliation en cours

Ce type de règlement permet d’améliorer la relation interpersonnelle.

NB : Les leaders des partis politiques doivent discuter avec leurs militants avant de s’engager dans quelques négociations/ou coopérations

Sans ce processus, ces types de règlement (négociation et coalition) ne pourront guère présenter ses avantages

· Groupe IV

· Egalité entre les citoyens

· Souveraineté  du peuple

· Règle de la majorité

· Consultation régulière du peuple

· Indépendance de la justice

2-  le régime en place ne respecte pas tous les principes 

ON ne met pas l’homme qu’il faut à la place qu’il faut.

Le peuple subit les grandes décisions 

Absence de référendum 

Interférence et émission de l’exécutif à haute dose dans les affaires judiciaires

           3- Approche de solution

· Revoir le mécanisme et le contenu de la formation civique au Togo

· Organiser des ateliers de d’information et de  sensibilisation

· Encourager les reformes de la justice

· Revoir la séparation des biens de l’Etat

· Donner la même chance de réussite à tous les citoyens

· Organiser au besoin des consultations sur des modifications, constitutionnelles et autres

Les recommandations

A l’issue des travaux en atelier, les participants recommandent :

· Que les leaders des partis politiques sensibilisent leurs militants à la non-violence avant, pendant et après les élections ;

· Que les forces de l’ordre et de sécurité observent une neutralité en période électorale ;

· Que les leaders des partis politiques, y compris leurs représentants, s’abstiennent de proclamer les résultats provisoires avant ceux de la Commission chargée d’organiser les élections;

· Que la Cour  constitutionnelle prenne en compte les recours éventuels des leaders ;

· Que la Commission chargée d’organiser les élections prenne les dispositions nécessaires afin de ravitailler les bureaux vote en matériels nécessaires à temps et en quantité suffisante ;

· Qu’elle prenne les dispositions nécessaires afin d’éviter les délestages le jour du scrutin ;

· Que tous les acteurs politiques prennent conscience de leur responsabilité ;

· Que les réseaux téléphoniques soient libérés le jour du scrutin ;

· La nécessité de permettre à tous les candidats de circuler librement dans toutes les régions au temps des campagnes électorales, d’avoir les mêmes chances d’intervention au niveau des médias ;

· Que les chefs traditionnels accueillent dans leurs villages et cantons respectifs tous les candidats sans distinction et leur permettent de battre campagne sans encombre ;

· La nécessité d’éviter l’achat des consciences ;

· La nécessité d’éviter le bourrage des urnes ;

· Que les recours en contentieux auprès de la Cour Constitutionnelle soient réservés aux présidents des partis ou aux candidats indépendants, et non à la rue.
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